

民主协商报

MIN ZHU XIE SHANG BAO

政协甘肃省委员会主办



2023年4月

28

星期五

癸卯年农历三月初九

国内统一刊号

CN62-0027

邮发代号

53-29

第47期 总第2264期

本期8版

交通运输部预计“五一”假期营业性客运量和自驾出行量将创2020年以来新高

据人民网消息 近日,国务院联防联控机制就“五一”假期疫情防控有关情况举行发布会。会上,交通运输部运输服务司副司长韩敬华介绍,随着“五一”假期临近,国内人员流动明显增加,预计节日期间旅游、探亲等出行需求十分旺盛,营业性客流量和公路网车流量将高位运行。预计客流将呈现以下特点:

一是从客流强度看,预计营业性客运量和自驾出行量将创2020年以来“五一”假期新高。

二是从出行时间看,总体为“两端

高、中间低”,假期首、末两天为客流高峰,中间相对平稳。

三是从出行区域看,长三角、珠三角、成渝等城市群、中心城市、热门旅游城市将成为热门出行区域。同时,农村地区回乡探亲、赶集赶场、乡村旅游休闲等出行较平日也将增长。

韩敬华建议,为了广大乘客的身心健康和出行安全,请大家提高自我安全意识,自觉乘坐合法营运车辆,请做好个人防护,当好自己健康的第一责任人,共同维护平安健康的出行环境。

庄国泰在省政协界别协商座谈会上强调

充分发挥政协界别特色和优势 为美丽甘肃建设贡献智慧力量

本报兰州讯(记者王 钊)4月27日下午,省政协召开“加强生态保护助力美丽甘肃建设”界别协商座谈会。省政协党组书记、主席庄国泰出席并讲话。他强调,要深入学习贯彻习近平生态文明思想,充分发挥政协界别特色和优势,聚焦重大政治责任和底线任务议政建言,为美丽甘肃建设凝心聚力、贡献智慧和力量。

座谈会上,7位委员和专家学者围绕协商主题,从不同角度作了交流发言。省自然资源厅、省生态环境厅、省水利厅、省林草局等部门主要负责同志通报了情况、回应了关切。

在听取大家发言后,庄国泰指出,甘肃在保障国家生态安全中具有举足轻重的作用。

要深刻理解和把握习近平生态文明思想的核心要义,立足甘肃实际,遵循“重在保护、要在治理”工作思路,加快绿色转型步伐,加强协同联动,深入挖掘黄河文化蕴含的时代价值,担牢黄河流域生态保护的上下游责任。要持续做好祁连山生态保护和治理,正确处理发展和保护的关系,积极推进祁连山国家公园建设,助力祁连山保护实现由集中整治修复转向常态化长效保护,由大治转向长治。要主动做好环秦岭地区生态保护,利用好六省一市建立的协商联动机制,深化毗邻地区协作联动,走一条共保、共建、共享、共富的绿色发展之路。要积极承担长江上游生态保护责任,加快自然保护

区、重点水源涵养区、生态脆弱地区的保护修复,提升生态环境治理效能,筑牢长江上游生态屏障。要持续打好兰州大气污染防治攻坚战,对标新要求、新标准,把污染防治和生态保护统筹起来,加大重点污染源排查治理,加快实现治理体系的标准化,不断推动大气污染防治走向科学化常态化。

庄国泰强调,要更好发挥政协组织和政协委员作用,聚焦重点问题深入调查研究、开展民主监督、积极建言献策,为推进生态文明建设集思广益,齐心协力加快建设天蓝地绿水清的美丽甘肃。

尚勳武主持,王建太出席。

本报兰州讯(记者王 钊)4月27日

上午,省政协学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育读书班举行第三次交流研讨。省政协党组书记、主席庄国泰出席并讲话。

庄国泰认真听取大家发言,并逐一点评。他指出,党的十八大以来,习近平总书记两次亲临甘肃视察,三次给予面对面指导,作出“八个着力”重要指示,提出“五个方面”工作要求,明确新时代甘肃各项事业发展的奋斗目标和任务要求,为我们提供了思想指引、行动指南和根本遵循。要深刻把握习近平总书记对甘肃重要讲话重要指示精神的核心要义,深入思考甘肃还有哪些不足,如何补短板、强弱项、扬长项,以奋起直追、争先进位的务实举措缩小与全国发展的差距,真正把习近平总书记重要讲话重要指示精神学深悟透做实。要围绕如何推动高质量发展、抓住“一带一路”机遇、守住生态保护底线任务、扛起维护社会稳定重要责任、改进工作作风等问题深入思考谋划,抓好贯彻落实,助推甘肃各项事业不断向前,把习近平总书记对甘肃重要讲话重要指示精神贯彻落实好、落实好,不辜负习近平总书记的亲切关怀和殷殷嘱托。要发挥政协职能优势,在转型升级上出谋划策,在保护环境上担当作为,在招商引资上搭好桥梁,在增进团结上用心用力,更好助力我省经济社会高质量发展。省政协要对贯彻落实情况开展民主监督,推动习近平总书记对甘肃重要讲话重要指示精神更好落细落实。

刘仲奎,袁占亭,王建太出席。

省政协主题教育读书班举行第三次交流研讨

庄国泰主持并讲话

省政协党组理论学习中心组学习会议召开

庄国泰主持并讲话

本报兰州讯(记者王 钊)4月26日上午,省政协党组理论学习中心组召开学习会议,集中学习习近平总书记在广东考察时的重要讲话精神、习近平总书记对甘肃重要讲话重要指示精神,以及习近平总书记关于推动经济高质量发展的重要论述。省政协党组书记、主席庄国泰主持会议并讲话。

会议指出,习近平总书记在广东考察时的重要讲话精神,为助力中国现代化甘肃实践、扎实开展主题教育提供了根本遵循。要紧密结合甘肃现代化建设的目标任务,深入调查研究、协商议政、民主监督,通过调研报告、专项建议、提案、社情民意信息等,积极建言献策,为省委省政府科学决策提供参

考。要深入学习贯彻习近平总书记关于开展主题教育的重要指示精神,做好学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的深化、内化、转化工作,推动学习往深里、心里、实里走。

会议强调,习近平总书记对甘肃重要讲话重要指示精神,明确指出了新时代甘肃各项事业发展的奋斗目标和任务要求,为我们提供了思想指引、行动指南和根本遵循。要学深悟透习近平总书记重要讲话重要指示精神,掌握蕴含其中的核心要义,把习近平总书记对甘肃重要讲话重要指示精神作为全部工作的统揽和主线,坚定不移沿着习近平总书记指引的方向前进。要深刻领

会、准确把握贯彻落实习近平总书记对甘肃重要讲话重要指示精神的重点,围绕如何推动高质量发展、抓住“一带一路”机遇、守住生态保护底线任务、扛起维护社会稳定重要责任、改进工作作风等问题深入思考谋划,抓好贯彻落实,助推甘肃各项事业不断向前,不辜负习近平总书记的关怀和嘱托。要发挥好政协职能优势,助力我省经济社会高质量发展,围绕党中央决策部署和省委省政府工作要求开展建言资政、民主监督和凝聚共识,着力助推国家重大决策和省委省政府重要部署落地见效,在中国式现代化甘肃实践中展现政协担当,贡献政协力量。

王锐、袁建民、袁占亭出席。

省政协机关党组理论学习中心组开展主题教育交流研讨

本报兰州讯(记者邱瑾玉)4月27日下午,省政协机关党组理论学习中心组开展主题教育交流研讨。

会上,刘敏、李耀永、季建军、马腾4名同志围绕深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想这一主题,牢牢把握“学思想、强党性、重实践、建新功”这一总要求,结合自身学习和工作实际,交流了对学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的理解和感悟,并就进一步抓好落实、改进工作提出了建议。

大家表示,学习贯彻好习近平新时代中国特色社会主义思想是新时代新征程开创事业发展新局面的根本要求。要坚持学思用贯通、知信行统一,把习近平新时代中国特色社会主义思想转化为坚定理想信念、锤炼党性、指导实践、推动工作的强大力量,努力做到以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干。要凝心铸魂筑牢根本,进一步坚定理想信念、锤炼品格强化忠诚,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,深刻领悟“两个确

立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”,自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。要实干担当促进发展,从习近平新时代中国特色社会主义思想中汲取奋进智慧和力量,不断提高履职尽责的能力和水平,驰而不息抓落实,立足岗位作贡献,更加务实、更加有力、更加高效地服务政协事业高质量发展。

省政协副主席、机关党组副书记、办公厅主任张永贤主持交流研讨。

『翰墨丹心·纪念“五一”口号』书画作品展开幕

刘仲奎宣布开幕

本报武威讯(记者赵淑娟)4月24日,由民盟甘肃省委和甘肃省文联共同举办,民盟中央美术学院甘肃分院、民盟武威市委共同承办的“翰墨丹心·纪念‘五一’口号”书画作品展开在武威市博物馆开展。省政协副主席、民盟甘肃省委主委刘仲奎出席并宣布书画展开幕。

1948年4月30日,中共中央发布纪念“五一”劳动节口号,号召“各民主党派、各人民团体、各社会贤达迅速召开政治协商会议,讨论并实现召集人民代表大会,成立民主联合政府”,得到各民主党派、无党派民主人士的热烈响应,标志着各民主党派、无党派民主人士公开自觉接受中国共产党的领导,揭开了中国共产党同各民主党派、各团体、各族各界人士协商建国的序幕。

今年是“五一”口号发布75周年,民盟与中国共产党的团结合作的政治信念、初心使命和优良传统薪火相传,为重温这一重要历史,展示我国新型政党制度理论特色、实践特色、时代特色,民盟甘肃省委向全省盟内外书画艺术工作者以“纪念‘五一’口号”发布、多党合作、民主协商、新时代国家发展成就”为主题,征集书画作品130余幅进行展览。

此次展览展出作品主题鲜明,内容丰富,形式多样。广大艺术工作者以精妙笔墨、劲挺笔力、斑斓色彩讴歌习近平新时代中国特色社会主义思想,盛赞我国新型政党制度、统一战线事业和改革开放45年来取得的辉煌成就,同时也反映了新时代全省广大盟员书画家在服务人民、服务社会主义,建设社会主义文化强国征程中的艺术新成就、新风尚,充分展示了把多党合作初心和团结奋斗精神坚持好、发展好的坚定信念。



四月的金徽大地桃红柳绿,万木争荣,处处洋溢着生机与活力。走进徽县柳林镇庙坪村,田间地头已掀起春耕热潮,随处可见群众挥锄、覆膜、翻耕、播种的忙碌身影,阳春、沃野、人群、笑声和着机器的轰鸣声汇成了一幅幅动人的闹春画卷。

高琼 摄影报道

知情明政

2023年一季度全省经济运行情况稳中有进、持续向好

本报兰州讯(记者唐镜涵)4月25日下午,2023年一季度全省经济运行情况新闻发布会在省府新闻办举行。省统计局、省发改委、国家统计局甘肃调查总队有关负责人介绍情况,并回答记者提问。

据了解,根据地区生产总值统一核算结果,一季度,全省地区生产总值2670.7亿元,同比增长6.7%。其中,第一产业增加值190.1亿元,增长6.4%;第二产业增加值889.2亿元,增长6.2%;第三产业增加值1591.4亿元,增长7.0%。总体来看,随着促进经济稳中有进推动高质量发展各项政策措施持续显效,一季度全省经济社会发展

势头良好。

一季度,全省农林牧渔业增加值同比增长6.3%。冬小麦长势较好,春耕备耕有序推进。全省规模以上工业增加值同比增长7.8%,增速比去年全年加快1.8个百分点。全省服务业增加值同比增长7.0%,增速比去年全年加快2.6个百分点。全省固定资产投资同比增长13.4%,增速比去年全年加快3.3个百分点。全省社会消费品零售总额1141.2亿元,同比增长8.8%,增速比去年全年提高11.6个百分点。

一季度,全省进出口总值175.7亿元,同比增长4.9%。全省一般公共预算收入

272.8亿元,同比增长9.4%,其中,税收收入增长10.4%,非税收入增长7.5%;一般公共预算支出1306.3亿元,同比增长15.8%。

此外,居民消费价格温和上涨,工业生产者价格低位运行。一季度,全省居民消费价格同比上涨1.5%。全省工业生产者出厂价格同比下降2.8%,购进价格下降3.4%。

居民收入持续增长,农村居民收入增长快于城镇居民。一季度,全省全体居民人均可支配收入6335元,同比增长4.4%。按常住地分,城镇居民人均可支配收入10014元,同比增长2.5%;农村居民人均可支配收入3496元,增长5.9%。

全省法院2022年度知识产权司法保护状况及十大典型案例发布

本报兰州讯(记者张 柳)在第23个世界知识产权日来临之际,4月26日上午,省政府新闻办召开全省法院2022年度知识产权司法保护状况及十大典型案例新闻发布会,邀请省高级人民法院负责同志介绍相关情况,并回答记者提问。

2022年,全省法院共受理一、二审知识产权民事案件2047件(旧存475件、新收1572件),其中专利权纠纷50件、著作权纠纷1030件、商标权纠纷679件、植物新品种权纠纷36件、技术合同

纠纷64件、特许经营合同纠纷66件、不正当竞争纠纷57件、其他知识产权纠纷65件,共审结1641件,结案率104.39%,结案率80.17%;受理知识产权刑事案件62件,审结48件。全省知识产权案件呈现出收案、结案总量同比呈下降趋势,结案比上升;案由主要分布在传统知识产权领域;系列维权案件呈上升趋势;案件地域分布不均衡;知识产权合同纠纷、不正当竞争案件呈快速上升趋势;调解率持续提升等特点。

据悉,2022年,全省法院加强关键核

心技术保护,坚持“保护知识产权就是保护创新”理念,培育创新创造创业法治土壤,推进“三合一”改革落地见效,强化府院协作,知识产权司法保护“甘肃模式”初步构建,兰州知识产权法庭有序运行。立足主责主业,聚焦专利权保护,加强专利案件审理,打造巡回审判点,建立长效保护机制;聚焦种业保护,强化种业知识产权保护,坚持多元解纷,提高审判效率;聚焦企业发展,切实保护小微企业生存发展空间,主动对接、问需于企,凝聚起营商环境保护合力。